

青未了

齐鲁文汇



找记者上壹点

A14-15

齐鲁晚报

2022年9月22日

星期四

阅人文字知齐鲁

□美编：向明平丽



▲山东大学当年迁校时的唯一影像资料。

□刘宜庆

1946年2月，国民政府教育部正式任命赵太侔为国立山东大学校长，负责复校诸事。

抗战前的国立山东大学共有文、理、工3个学院8个系，复校后学校扩充为文、理、工、农、医5个学院14个系。校长赵太侔兼任文学院院长，童第周任动物学系主任，杨尚奎任中文系主任，曾呈奎任植物学系主任，朱树屏任水产系主任。

1951年3月15日，山东大学与华东大学正式完成合校。新的山东大学开始运转。

新山东大学设文、理、工、农、医5个学院以及政治和艺术两个直属系。中央任命华岗为山东大学校长，同时担任党委书记。副校长童第周、陆侃如。教务长何作霖，副教务长余修、罗竹风。秘书长刘棣，副秘书长刘宿贤。文学院院长吴富恒（华东大学转来），理学院院长郭贻诚，工学院院长丁履德，农学院院长陈瑞泰，医学院院长徐佐夏、副院长潘作新。合并后的山大还设了两个研究所：历史语言研究所（杨尚奎任所长），海洋物理研究所（赫崇本任所长）。

调整过程中院系既有出也有入

1952年夏季，高教部决定对全国多所综合性的大学进行院系调整。8月19日，山东大学成立院系调整委员会，华岗为主任委员，李芸生、童第周、陆侃如、吴富恒为副主任委员。李芸生是青岛市人民政府文教委员会主任。同时召开院系调整动员大会，制定了《山东大学院系调整方案》报上级审批。8月26日，山东大学院系调整大会举行，并定出调动迁出时间表。

1952年9月初，山大院系调整方案全面实施，再加上随后几年的调整，具体为：

（一）政治系迁至济南，组建成山东省政校，现为中共山东省委党校。

（二）艺术系的戏剧组迁至上海，与上海戏剧专科学校合并，组建成中央戏剧学院华东分院，现为上海戏剧学院。

（三）艺术系的音乐、美术两组迁至无锡，与上海美术专科学校、苏州美术专科学校合并，组建成华东艺术专科学校，现为南京艺术学院。

（四）工学院的土木工程系与原山东工学院的土木、纺织两系合并，成立青岛工学院。后来迁至武汉与有关院校的系科合并，现为武汉测绘科技大学。

（五）工学院的机械、电机两系迁至济南，与原山东工学院合并，成为山东工业大学。

（六）农学院的水产系留校，农艺、园艺和植物病虫害三系迁至济南，与原山东农学院合并，现为山东农业大学。

（七）理学院的地质矿产系、工学院采矿工程系迁至长春（原计划中是留在山大），与有关院校的系科合并，组建成长春地质学院。

（八）厦门大学海洋系理论组部分教师并入山东大学，组建新的海洋系。

（九）医学院因受校舍的限制，暂缓调整。1956年青岛工学院迁去武汉时，使用该院校舍组建成青岛医学院。

按照迁出时间表，9月6日，农艺、园艺和植物病虫害三系迁至济南；9月7日，政治系迁至济南；9月10日左右，机械、电机两系迁至济南。由此可见，院系调整，雷厉风行。

在调整中，也出现了一些新的变化。山东大学工学院独立建制，改校名为“青岛工学院”。在这次调整中，山东

山东大学在120多年的发展历程之中，经历了合并、拆分、迁校的曲折道路。

1952年夏季，高教部决定对全国多所综合性的大学进行院系调整。1952年9月初，山大院系调整方案全面实施，迁至济南，工学院、医学院、农学院和政治系、艺术系等迁出，并入厦大海洋组……老一代山大人顾全大局，在失去办学规模和学科门类优势后，提出“文史见长，加强理科，发展生物，开拓海洋”的办学新思路，逐渐形成了中文系冯陆高萧“四大金刚”、历史系“八马同槽”的局面。可以说，1952年的这次调整，奠定了今天山东大学和中国海洋大学基础教育学科和优势学科的基础。

工学院与青岛工学院在胶济铁路两端，交相辉映。经过调整，原山大工学院的机械、电机两系迁至济南，并入山东工学院；山东工学院的土木、纺织两系迁到青岛，与山大工学院土木工程系合并，组建青岛工学院。因青岛是闻名全国的纺织工业城市，纺织系迁到青岛，符合青岛纺织业的发展方向。青岛工学院只存在四年，1956年，迁到武汉，可谓昙花一现。

综合大学迁出理工类，合并同类项，形成独立的理工类院校，完全符合调整的目的，是为了更好地为社会主义经济建设和国家的工业发展服务，集中高等教育和学术资源，培养专门人才。山大教授们对于这次调整，坚决拥护，贯彻执行。山东大学工学院院长丁履德称赞道：“山东地区两个工业院校有明确的分工……这一决定是完全正确的……坚决拥护并保证贯彻执行。”丁履德是著名的内燃机专家，1952年秋，任山东工学院院长。

山大在调整过程中，也并非只出不进。河北水产专科学校的部分人员调整进入山东大学水产系；齐鲁大学撤销，中文系并入山东大学中文系，历史系并入山东大学历史系。齐鲁大学名教授、历史学家张维华来到青岛，执教山大历史系。

组建海洋系

厦大师生北上青岛

1952年，全国高等院校调整，高教部决定把厦门大学海洋系海洋理化组的教学研究人员，连同仪器设备、图书资料调整至山东大学，与山东大学原有的学科组成海洋系，以后又在此基础上发展为山东海洋学院。

厦门大学海洋系水产组则留在厦门大学生物系，改设为海洋生物研究室。

1952年8月下旬，山东大学致函厦门大学，询问海洋组迁并山东大学详情，来函如下：

厦门大学：

前经华东高等学校院校调整会议决定，在本年院系调整中，你校海洋系理化组迁来青岛，与我校海洋研究所合并成立海洋系。现我校为了迎接此项迁并及建系等准备工作，急需了解你校海洋系理化组各项情况，以便来青师生能够很快地安定清晰，进行工作与学习。

1. 调来的教职员的级别和人数，系开何年级何课程，其所带眷属人口数，以及眷属中就业就学的人数。

2. 调来的同学的年级、人数与已修习过的课程，并今后准备修习课程与各课程的教学大纲等。

3. 原有教学器材、图书有无调拨带来？

4. 何时可以迁来青岛，计划怎样迁来？

特此函达，敬希速予函复，以便准备为荷。

校长 华岗

副校长 童第周 陆侃如

1952年8月29日

厦门大学院系调整委员会与海洋系主任唐世凤商量，回复此函。1952年9

那一年，山东大学的分与合



1952年8月底，
山东大学致厦门
大学函。

月20日，唐世凤率领厦门海洋系理化组两位助教陈宗镛、江克平以及18名学生，踏上北上的征程。

唐世凤一行从厦门出发，乘汽车到福州。然后，经古田、建瓯、崇安，一路颠簸地穿越闽北山区，驶向江西上饶再转乘火车，几经周转，经杭州，到上海。在上海时，唐世凤请时任华东水产管理局行政管理处处长王以康先生带领参观上海中华水产公司的水产加工厂。过南京时，得到南京大学的住宿安排。过济南，在9月底匆匆抵达青岛。

1952年秋，厦门大学海洋系理化组北上山大的学生名单，笔者经过多方采访证实如下：

施正铿、曾焕彩、汪炳祥、伍伯瑜、王一飞、郑义芳、苏育嵩、齐孟鹗，这8人到山东大学，在新组建的海洋系读大三。1954年毕业。这也是山东大学海洋系1954年第一届毕业生名单，共7名（苏育嵩调北京侨联工作，延期一年毕业）。

陈则实、鲍强生、陈燊、林复旦（女）、修毅、范锡奎、陈锡康、陈武胜，这8人到山大，在新组建的海洋系读大二。1955年毕业。这也是山东大学海洋系1955年第二届毕业生名单，共8名（修毅延期一年毕业，苏育嵩本年毕业）。

跟随唐世凤先生北上的2名学生到了山东大学转系，罗熙转入外语系，张潮生转入化学系。

来到位于青岛的山东大学的18名学生，都成为国家的栋梁。施正铿、陈则实是两届毕业生的代表。1987年4月20日，施正铿先生被任命为山东海洋学院院长。1988年1月，山东海洋学院更名为青岛海洋大学，施正铿先生1988年任青岛海洋大学校长。陈则实任国家海洋局第一海洋研究所所长（1984—1993）。

1952年10月，山东大学海洋系开办，赫崇本担任系主任，只设物理海洋专业，成为我国第一个以物理海洋学为主体的教学体系。厦门大学海洋系转来的18名学生（2名转入其他系），新学期分别读大二、大三。山东大学将原来的工学馆大楼拨给海洋系（海洋系所在大楼已经拆除，在原址建学术中心），初建办公室、图书室、教室、教研室。后来增设海洋化学实验室、海洋调查仪器室。1956年后，除了物理海洋专业外，增设海洋气象专业。自1952年赫崇本主持山东大学海洋学系以来，该系就成为中国培养海洋科技高级专门人才的摇篮。

1958年10月，山东大学由青岛迁往济南，海洋系、水产系以及筹备中的地质系留在青岛。1959年，山东大学青岛部分，扩建为当时我国唯一以海洋为主要特色的综合性大学——山东海洋学院（今中国海洋大学）。

文史与海洋

调整后山大的办学特色

1952年，全国高等院校调整，山东大学迁出去的院系多，合并进来的少。但山东大学有力支援了全国的高等教育。经过调整，再加上后来山东援助建设的郑州大学，全国十余所大学流淌着山东大学的文脉和血液。

院系调整工作后，山东大学取消院一级建制，共设10个学系：中国语言文学系、历史学系、外国语言文学系、数学系、物理学系、化学系、动物学系、植物学系、水产系、海洋学系。

山东大学的整体实力受到了很大的影响，有山大学者认为“元气大伤”。以华岗校长为代表的老一代山大人能够顾全大局，在失去办学规模和学科门类优势之后，立即把着眼点转到了提高教学质量和科研水平、突出办学特色上，提出了“文史见长，加强理科，发展生物，开拓海洋”的新思路。

客观地说，20世纪50年代，山东大学在分与合中，文史力量得到加强。1950年华东大学并入山大，1952年齐鲁大学中文系、历史系并入山大，经过这两次调整，山东大学的文史哲成为优势和特色，形成了中文系冯陆高萧“四大金刚”、历史系“八马同槽”的局面。

1953年6月，山东大学确定汉语言文学、历史、海洋生物、动物胚胎、植物、物理海洋六个重点发展学科；物理、化学两个专业也定为重点学科，力求得到发展。特别是海洋学科，成为山东大学的特色，在全国独一无二。可以说，直到今天山东大学和中国海洋大学的基础教育学科和优势学科的基础都是在20世纪50年代奠定的。